

# УДАРНИК СЛАНЦА

Орган парткома  
рудкома  
и комитета ВЛКСМ  
Гдовского  
сланцевого комби-  
ната имени  
С. М. КИРОВА

1936 г. (185) (86)  
**РАЙОННОЕ  
СОБРАНИЕ АКТИВА КОМСОМОЛА**  
19 января в пионерском клубе  
состоится районное собрание акти-  
ва комсомола по итогам декабрь-  
ского Пленума ЦК ВКП(б).  
РК ВЛКСМ

## ПЛАН И НАШИ ЗАДАЧИ

Доклад председателя СНК Союза ССР тов. В. М. МОЛОТОВА  
о народно-хозяйственном плане 1936 года—на 2-ой Сессии ЦИК Союза ССР

(Продолжение. Начало смотри во вчерашнем номере)

### 2. ЛИКВИДАЦИЯ КЛАССОВ, ОБЩИЙ ПОДЪЕМ БЛАГОСОСТОЯНИЯ, ПОДЪЕМ КУЛЬТУРНОСТИ РАБОЧИХ И КОЛХОЗНЫХ МАСС

План этого года дает программу большого нового хозяйственного подъема. Народное хозяйство может теперь взяться за выполнение этой гигантской программы, так как оно стало полностью социалистическим хозяйством.

У нас не осталось ни в одной отрасли хозяйства капиталистов, не осталось и капиталистиков. Мы успешно осуществляем основную политическую задачу второй пятилетки—ликвидацию капиталистических элементов и классов вообще.

Это не значит, что у нас перевелись враждебные нам по своей классовой природе элементы. Их еще осталось не мало. И малейшее ослабление революционной бдительности они используют, чтобы пакостить и бросать нам палки в колеса. Нельзя также забывать о том, что мелкобуржуазная стихия живуча, что даже среди трудящихся крестьян-колхозников, в массе служащих нашего госаппарата, а иногда и среди рабочих, они легко находят своих выразителей, то в виде всякого рода спекулянтов, то в виде рвачей в отношении колхозного и государственного добра, то в виде антисоветских сплетников и т. п.

Но если взять теперешнюю социальную основу нашего государства, то она полностью соответствует тому факту, что все народное хозяйство страны стало социалистическим. (Аплодисменты). В этом смысле задачу ликвидации классов мы решили. (Аплодисменты).

Ликвидация капиталистических элементов, т. е. уничтожение паразитов, живущих за счет народных масс, и сделала возможным направить все доходы страны в распоряжение самих трудящихся и их государства. (Аплодисменты). На этом основан быстрый подъем благосостояния рабочего класса и колхозного крестьянства, который идет на наших глазах.

Все говорит за то, что 1936 год станет годом об-

щего подъема благосостояния рабочих и колхозных масс в большей мере, чем это было раньше. Программа нового подъема народного хозяйства является, вместе с тем, программой нового общего подъема благосостояния рабочих, служащих и колхозников нашей страны.

Мы уже знаем, какой рост народного хозяйства намечен планом этого года. Значительно увеличивается также государственный бюджет (на 21,5 проц.), расходы которого, за исключением нужд обороны и управления, целиком идут на обслуживание хозяйственного и культурного подъема страны. В еще большей мере увеличивается народный доход в нашей стране, возрастая почти на 27 проц. против предыдущего года.

Насколько быстро должны расти доходы населения в этом году, видно из следующих данных. План предусматривает увеличение денежного фонда заработной платы всех рабочих и служащих на 13 проц. при росте средней заработной платы на 8,5 проц. против уровня прошлого года. Должно увеличиться и общее количество занятых рабочих и служащих на 1 миллион человек.

Затраты на жилищное строительство в этом году достигнут 3.065 миллионов рублей, что дает рост на 60 проц. Бюджет социального страхования рабочих и служащих поднимается до 8 миллиардов рублей, что дает увеличение больше, чем на 19 проц. Все другие данные о средствах, которые будут направлены на обслуживание культурно-бытовых нужд рабочих и служащих, на коммунальное строительство, здравоохранение, просвещение, говорят также о быстром росте затрат государства на эти цели.

Поскольку мы держим твердый курс на дальнейшее укрепление советского рубля, значение этих крупных затрат еще больше возрастает. В связи с этим для рабочего и служащего особенно важен тот факт, что при дальней-

шем росте его денежной заработной платы будет в еще большей мере расти его реальная заработная плата. Добавьте к этому, что теперь будет шире применяться прогрессивная и премиальная оплата труда, а также то что развитие стахановского движения, над которым мы будем усиленно работать, несет с собой и высокие стахановские заработки.

О росте благосостояния в деревне говорят уже приведенные цифры подъема всех отраслей сельского хозяйства, который, как известно, должен дать увеличение валовой продукции сельского хозяйства на 24 проц.

Из года в год растут денежные доходы колхозников, увеличиваются выплаты денег по трудовым договорам. Растут также доходы самих колхозов. Сумма денежных доходов колхозов должна в этом году подняться с 9,4 миллиардов рублей прошлого года до 11,9 миллиардов рублей. Такой рост денежных доходов будет иметь особенно большое значение ввиду указанного укрепления советского рубля.

Быстро идет ликвидация безкоровности у колхозников. Целые области уже ликвидировали эту бескоровность, обеспечив колхозников коровой или по крайней мере телкой.

Показателем роста благосостояния является также предоставление отпусков беременным колхозницам, согласно нового колхозного устава, который и в этой части должен быть полностью проведен в этом году.

Улучшение материального положения рабочих и колхозников должно теперь пойти быстрее, чем раньше. Осуществление этой задачи, однако, не совместимо со срывом финансовой и бюджетной дисциплины в наших предприятиях и учреждениях, что имело место в виде значительных перерасходов по фондам заработной платы в прошлом году. Проведение политики подъема общего благосостояния не мирится также с расхлябанностью в выполнении государственных планов по заготовкам сельскохозяйственных продуктов,

что имело место в прошлом году в некоторых областях, например, по льну, конопле и подсолнуху.

У нас полным ходом идет подъем промышленности и сельского хозяйства, а с прошлого года и транспорта. Следовательно, мы имеем все предпосылки для дальнейшего подъема общего благосостояния населения в стране. Теперь дело упирается в развитие торговли.

На XVII-м Съезде Партии товарищ Сталин говорил: „Задача развертывания товарооборота и решительного улучшения транспорта является той очередной и актуальнейшей задачей, без разрешения которой мы не можем двигаться вперед“.

Товарищ Сталин разъяснял: „Если развитие нашей экономики упирается в развитие товарооборота, в развитие советской торговли, то развитие советской торговли в свою очередь упирается в развитие нашего транспорта как железнодорожного и водного, так и автомобильного“.

Теперь мы можем сказать, что часть поставленной партией два года тому назад задачи, а именно часть, касающаяся транспорта, успешно в общем решена. Этому еще нельзя сказать в отношении товарооборота.

Поэтому в центре хозяйственных задач 1936 года должна стоять задача развития советской торговли, от которого теперь многое зависит.

Для развития советской торговли в этом году создаются исключительно благоприятные условия. Товарная масса и рыночные фонды возрастают в огромной степени. Доходы населения увеличиваются, как никогда. Денежное хозяйство у нас находится в периоде широкого развития. Советский рубль крепнет.

Теперь дело в организации торговли, в ее культурности, в ее кадрах. Карточная система отучила торговый аппарат от некоторых элементарных обязанностей, которые прививаются теперь довольно туго. Промышленность за время острого дефицита в промтоварах во многих случаях отвыкла считать-

ся с требованиями и вкусами потребителей. Коммунисты, которые несут ответственность и за эту отрасль социалистического хозяйства, относились зачастую барски-пренебрежительно или по-мещански близоручко к делу торговли.

Теперь с таким положением мириться нельзя. А самое главное, что с такими порядками уже не хочет мириться как городская, так и деревенский потребитель.

„Потребитель“ в нашей стране стал жить лучше и веселее, а хочет он жить еще лучше и еще веселее. На этом основании он предъявляет к нам новые, вполне законные требования, между прочим, и по улучшению торговли.

После отмены карточек, также в связи с развитием колхозной торговли, торговля продовольственными товарами заметно улучшилась. Сильно отстает торговля промтоварами.

В этом году производство промтоваров расширяется очень значительно. Надо только добиться решительного улучшения качества промтоваров, должного ассортимента, а также лучшей упаковки и т. п. О большом спросе рабочих на культтовары: радио, патефоны, музыкальные инструменты, мебель, спортивные вещи часто напоминали нам недавно товарищи стахановцы. Наши колхозники своим спросом на, так называемые, городские товары часто напоминают о том, что они уже не прежние крестьяне. Теперь в деревне велик спрос на железные кровати, стальные часы, вязанное белье, шелковые платья, пальто с меховым воротником, свитеры, велосипеды, а также растет спрос на чертежные линейки, циркули, готовальни, фото-аппараты и т. п.

Надо, чтобы эти новые запросы получили широкое удовлетворение уже в ближайшее время.

Но дело не только в подъеме благосостояния, а и в росте культурно-технического уровня рабочего класса и культуры всей массы населения страны.

Продолжение смотри на 2 странице



# Продолжение доклада тов. В. М. МОЛОТОВА

Товарищ Сталин в речи о стахановцах говорил, что стахановское движение „содержит в себе первые начатки, правда, еще слабые, но все же начатки такого именно культурно-технического под'ема рабочего класса нашей страны“. Надо признать, что если бы не было этого культурно-технического под'ема рабочего класса в нашей стране, стахановское движение не могло бы одновременно и быстро развертываться и в Донбассе, и в Москве, и в Вичуге, и в Ленинграде, и на Украине, и в Сибири. Из этого следует, что каждый успех нашей борьбы за дальнейший под'ем культурно-технического уровня рабочего класса и за повышение культурности всей массы трудящихся будет давать нам новые тысячи и тысячи стахановцев и демченковцев, бусыгинцев и виноградовцев, кривоносцев и пронинцев, а от роста этих кадров и зависит теперь настоящие успехи в под'еме народного хозяйства.

В подготовке новых кадров промышленности и транспорта большую роль сыграли введенные 3 года тому назад экзамены по техническому минимуму для рабочих. Теперь эта задача выросла в большое дело. Наша партия требует „сделать“ обучение техническому минимуму всеобщим и обязательным для всех рабочих и работниц, подчинив это важнейшее дело задаче под'ема культурно - технического уровня рабочего класса до уровня работников инженерно-технического труда“. (Декабрьский Пленум ЦК ВКП(б)).

Товарищ Сталин разъяснил значение задачи культурно-технического под'ема рабочего класса, как задачи, от решения которой зависит переход от социализма к коммунизму. Таким образом, раскрыта великая перспектива дела под'ема культурно-технического уровня рабочего класса.

Эта задача становится все более актуальной и для колхозного крестьянства.

Наше сельское хозяйство перестраивается на базе современной техники. Там растут многочисленные кадры новых людей—знатоков новой техники. Эти люди стоят уже близко к передовикам рабочего класса. Число их растет с каждым днем. Возможность такого быстрого роста объясняется тем, что растет и общий культурный уровень колхозной массы.

Наша партия уделяла исключительное внимание вопросам культуры в прошлом году.

По инициативе товарища Сталина вопросы школы ставились особенно часто за это время. Тут вопрос

о школьном строительстве в городах, тут и вопрос о переработке учебников для начальных и средних школ, и вопрос о тетрадях, и о школьных принадлежностях и другие. В этом году в еще большей мере расширяется школьное строительство, и всем вопросам улучшения школы должно быть уделено еще большее внимание.

Специальным декретом правительство недавно сняло всякие ограничения, связанные с социальным прошлым, для поступающих в высшие школы и техникумы. Теперь нет нужды в этих ограничениях, но зато должны повыситься наши требования в отношении действительных знаний и качественного уровня учебы.

С другой стороны, все делается для того, чтобы ускорить темпы культурной работы в отсталых районах и, прежде всего, в тех республиках и национальных областях, которые вплоть до революции обрекались царской властью на отсталость.

Правительство уделяет теперь большое внимание организации научной работы, деятельности Академии Наук и других научных учреждений. Правительство приняло также решение о создании Комитета Искусств при Совнаркоме, считаясь с ростом культурных потребностей трудящихся и с необходимостью придать делу развития искусств должный государственный размах.

Все это отвечает интересам под'ема культурно-технического уровня рабочего класса и под'ема культурности всего населения страны.

Нам нужны и другие меры по поднятию культурного уровня народных масс. Сюда, в особенности, относятся меры в области здравоохранения, жилищного дела, организации городского хозяйства и т. п. Нельзя, в самом деле, мириться с таким положением, что наши органы здравоохранения совсем не интересуются внедрением простейших лекарств не только в городе, но и в деревне. Сейчас в этой области нет элементарного порядка, а между тем нужно обеспечить даже глухие деревни простейшими лекарствами, производство которых у нас может быть поставлено в неограниченном количестве, путем их активного внедрения в деревню и, если хотите, путем хорошей советской рекламы, — и этим будет сделано хорошее культурное дело.

У нас недавно еще безобразно строились жилища для рабочих. Теперь мы накопили достаточно опыта, чтобы строить хорошо и создавать дейст-

вительно культурные условия жизни для семей рабочих. У нас уже довольно развито автомобильное сообщение в городах, но недостаточна забота, например, в отношении развития такси, что имело бы свое значение для городского населения.

Конечно, благосостояние и культурный уровень населения нашей страны растут быстрее, чем в любой другой стране. Достаточно указать на простой факт высокой рождаемости и большого сокращения смертности, чего нет в других странах, и что не могло бы иметь места без роста благосостояния и без под'ема культурного уровня населения.

Но в наших руках имеются теперь такие могучие средства под'ема культурно - технического уровня рабочего класса и культурности всего населения, что надо только научиться ими пользоваться, и мы пойдем вперед еще быстрее.

Мы успешно осуществляем задачу ликвидации классов и неуклонно идем по пути преодоления пережитков капитализма в экономике и сознании людей, но мы должны помнить то, что говорил Ленин о полном уничтожении классов.

Ленин говорил: „Для полного уничтожения классов надо не только свергнуть эксплуататоров, помещиков и капиталистов, не только отменить их собственность, надо отменить еще и всякую частную собственность на средства производства, надо уничтожить как различие между городом и деревней, так и различие между людьми физического и людьми умственного труда“. (Т. XXIV, стр. 337).

Ленин указывал, что это дело трудное и долгое. Нам особенно понятны теперь эти указания Ленина. Но нам должно быть понятно и то, что решение указанных Лениным задач зависит, прежде всего, от нашего умения организовать под'ем культурно-технического уровня рабочего класса и под'ем культурности колхозной деревни.

В этом году, в связи с большим ростом народного хозяйства и общим под'емом благосостояния в стране, мы можем и должны сделать настоящий большевистский шаг вперед в решении этих важнейших задач. (Аплодисменты).

Все это означает, что и задачи руководства стали иными.

Стахановское движение обнаружилось ряд слабых мест в нашем хозяйственном и, особенно, в техническом руководстве. Для

некоторых хозяйственников, особенно, для некоторых инженеров, стахановцы оказались полной неожиданностью. Они еще равнялись на старые, отжившие нормы, а передовые рабочие уже стали на новый путь.

Вместо того, чтобы подхватить и взять в свои руки руководство стахановским движением, некоторые товарищи-руководители оказались даже в плачевном положении живого тормоза. Куда уж дальше идти!

Конечно, это не значит, что наше хозяйственное руководство стало хуже или ослабло. Дело не в этом. Фактами снова и снова доказано, что иногда даже хозяйственник с хорошим именем и инженер с большой практикой отстают от передовых элементов рабочего класса. Это происходит, между прочим, потому что приспособление организации хозяйственного управления к производственной жизни не всегда происходит своевременно.

Из этого мы должны сделать практические выводы.

Главный вывод заключается, по-моему, в том, что наши промышленные и транспортные наркоматы должны на деле превратиться в производственно-технические штабы по руководству своими предприятиями. Для этого требуется более непосредственная связь с заводами и фабриками. Этому, с другой стороны, нередко мешают промежуточные звенья хозяйственного аппарата, например, некоторые тресты, потерявшие уже положительное значение.

Вот почему партия и правительстве признали целесообразным ликвидировать трестовскую систему в Наркомсовхозов и связать наркомат через его территориально-производственные управления непосредственно с совхозами. Поэтому же СНК принял решение о ликвидации трестов в бумажной и спичечной промышленности. Этим, очевидно, объясняется также, что в Наркомтяжпроме увеличивается количество предприятий, непосредственно подчиненных наркомату и главным управлениям.

Стать на деле производственно-техническим штабом по управлению той или иной отраслью промышленности или транспорта, это значит взять на себя настоящую ответственность за технику и экономику предприятия и доказать на деле свое умение руководить по производственно-технической линии. К этому наши хозяйственные наркоматы теперь гораздо больше подготовлены, чем 2—3 года тому назад. Такое разви-

тие хозяйственного управления идет по линии соответствующих решений XVII-го Съезда Партии.

В связи с задачами общего под'ема благосостояния и особенно в связи с задачами под'ема, культурности населения, большое значение имеет вопрос об улучшении работы советов в городе и в деревне.

Был период, когда некоторые функции, как, например, снабжение рабочих, жилищное дело, культурное строительство в значительной мере находились в непосредственном ведении хозорганов. Это вытекало из положения дел. Теперь, когда задачи хозяйственного руководства усложнились, а людей с хозяйственным опытом стало у нас больше и потребности рабочих выросли, нужно внести некоторые изменения в это положение. Во всяком случае указанные функции во все большей части должны переходить от хозорганов к советам и их органам.

Между тем, у нас имеются городские советы, руководство которыми, включая и состав их работников, является из рук вон слабым. В результате мы имеем такие факты, как в Харьковском горсовете.

Наконец, о советах в деревне. К сожалению, до сих пор имеется не мало районов, в которых работа с сельсоветами совершенно запущена. Нельзя же сводить работу сельсоветов к выполнению отдельных государственных заданий по налогам и т. п. Да и сами районные центры требуют, по крайней мере, того, чтобы они были обеспечены элементарными культурными условиями: центральными и местными газетами, хорошей библиотекой, налаженными радио- и кино-установками, электричеством. Тогда будут лучше закрепляться руководящие кадры в районах.

Задачи 1936 года предъявляют серьезные требования к рабочему классу, к колхозному крестьянству и руководящим кадрам. Эти задачи гигантского масштаба, но они по плечу нашей стране.

Новый под'ем народного хозяйства, общий под'ем благосостояния и дальнейший под'ем культурности нашей страны мы полностью можем обеспечить, последовательно проводя политику ликвидации классов и остатков капитализма в экономике и сознании людей, политику завершения технической реконструкции и всемерной поддержки новых людей рабо-



# Продолжение доклада тов. В. М. МОЛОТОВА

чего класса, получивших слабое имя стахановцев.

Проходившие в последнее время в Москве совещания с работниками промышленности, транспорта и сельского хозяйства во многом послужат делу трудовой мобилизации строи-

телей социализма для полного выполнения народно-хозяйственного плана. Мы должны поставить перед собой задачу не только выполнить, но и перевыполнить этот план. (Аплодисменты).

## III. Международное положение, нарастание угрозы войны и наша политика

Перехожу к вопросам международной политики.

Взаимоотношения Советского Союза с другими странами развивались в истекшем году в общем нормально. В подавляющем большинстве случаев наши взаимоотношения с иностранными государствами развивались в хорошем для дела мира направлении. Во всяком случае все, что зависело от Советского правительства, было сделано для укрепления дела всеобщего мира и, прежде всего, для укрепления мира в Европе и в Азии. (Аплодисменты).

Сейчас нет необходимости подробно говорить о взаимоотношениях СССР с отдельными странами. По сравнению с периодом VII-го Съезда Советов здесь не произошло каких-либо существенных изменений, а на отдельных важных моментах мне еще придется остановиться в дальнейшем.

В качестве примера, характеризующего смысл внешней политики Советского Союза, можно указать хотя бы на наши взаимоотношения с непосредственными соседями, с пограничными государствами.

На протяжении всех наших громадных сухопутных границ на Западе, на Юге и на Востоке, составляющих в общей сложности около 20 тысяч километров, расположено достаточно больших, средних и малых государств, и не всегда таких дружественных к СССР, как, скажем, Турция. (Бурные аплодисменты). Ни одно из этих государств за все это время не имело оснований испытывать какое-либо беспокойство с нашей стороны. Напротив, даже самые малые государства, в том числе и те, политика которых нередко вихляет под нажимом анти-советских сил более крупных империалистических держав, не имели и не имеют повода выражать беспокойство в отношении Советского Союза. Придется, впрочем, особо остановиться на наших взаимоотношениях по линии дальневосточных границ, где в связи с оккупацией Манчжурии Японией создалось, как известно, особое положение.

С точки зрения обеспечения мира в Европе Советское правительство, а также правительства Франции, Чехословакии и некоторых других государств придавали особое значение заключению так называемого Восточно-Европейского пакта о взаимопомощи, который по проекту Франции должны были подписать, и кроме СССР, Франции и Чехословакии, также Германия, Польша, Латвия, Эстония и Литва. Однако, ввиду противодействия Германии, а вслед за нею и Польши, Восточно-Европейский пакт о взаимопомощи не имел успеха.

Это не помешало тому, что в мае месяце прошлого года был подписан советско-французский договор о взаимной помощи. Во время приезда в Москву господина Лавала, теперешнего премьер-министра Франции, было снова подтверждено совместное желание СССР и Франции содействовать осуществлению регионального Восточно-Европейского пакта в составе ранее намечавшихся государств и содержащего обязательства ненападения, консультации и не оказания помощи агрессору.

Вслед за этим был подписан договор о взаимной помощи между СССР и Чехословакией. При этом представители Советского Союза и Чехословакии заявили, что считают как договор СССР с Францией, так и договор СССР с Чехословакией лишь частичной реализацией задачи обеспечения мира в Восточной Европе.

В известном сообщении о беседах, происходивших в Москве с господином Бенешем, теперешним президентом Чехословакии, было указано, что представители обеих стран в настоящее время придают исключительное значение „действительному осуществлению всеобъемлющей коллективной организации безопасности на основе неделимости мира“. На почве этой политики стояло и стоит правительство Советского Союза.

Отмечу еще визит в Москву господина Идэна, теперешнего министра иностранных дел Великобритании. Значение этого визи-

та видно уже из того, что беседы представителей СССР с Идэном позволили установить, что „в настоящее время нет никакого противоречия интересов между обоими правительствами ни в одном из основных вопросов международной политики“. Следовательно, налицо имеются благоприятные предпосылки для дальнейшего развития англо-советских отношений.

Отношения Советского Союза с Соединенными Штатами Америки развивались в общем нормально, главным образом, в торгово-экономической области. Наряду с этим нельзя пройти мимо повторяющихся попыток искусственно раздуть анти-советские кампании в некоторой части американской печати, что делается определенными реакционными и склонными к фашизму кругами с целью подрыва политики сближения между СССР и США, которое имеет огромное значение с точки зрения сохранения всеобщего мира.

В истекшем году установлены дипломатические отношения СССР с Бельгией, Люксембургом и Колумбией.

С другой стороны, правительство Уругвая под давлением бразильских и, говорят, также кое-каких европейских, реакционеров прервало дипломатические отношения с Советским Союзом.

Если поверить господам уругвайцам, то можно подумать, что Советскому правительству нечем больше заниматься, как внутренними делами Бразилии и Уругвая (Смех. Аплодисменты), в которых господа бразильские и уругвайские правители, видимо, неважно разбираются, если валият свои беды на других. Если вы читали новгородный фельетон Демьяна Бедного „Политический Гаврик“, в котором дано достаточное разъяснение уругвайского инцидента (Общий смех. Аплодисменты), и связь его с вопросом об уругвайском сыре и пр., то на господах уругвайцах больше можно не останавливаться. (Смех. Аплодисменты).

Однако, Советское правительство не может проходить мимо таких актов, хотя бы и со стороны Уругвая, которые являются не только совершенно не обоснованными в отношении нашего государства, но и являются прямым нарушением пакта Лиги Наций, в которую входят, как СССР, так и Уругвай. Поэтому Наркоминдел обратился в Лигу Наций с жалобой на действия уругвайского правительства (Смех), выразившиеся в разрыве дипломатических отношений с СССР без предварительной передачи спора на разре-

шение арбитражного суда или Совета Лиги, как это требуется уставом Лиги Наций. (Аплодисменты).

Перехожу к взаимоотношениям с Германией и Японией, которые привлекают к себе, по понятным причинам, особое внимание трудящихся нашей страны.

Начну с Германии.

Скажу прямо. Советское правительство желало бы установления более хороших отношений с Германией, чем те, которые существуют теперь. Нам это кажется бесспорно целесообразным с точки зрения интересов народов и СССР и Германии. Но осуществление этой политики зависит не только от нас, но также и от правительства Германии.

А в чем заключается внешняя политика теперешнего германского правительства? Об основном направлении этой внешней политики я говорил на VII Съезде Советов, когда цитировал программную книгу господина Гитлера „Моя борьба“, распространяемую в Германии в миллионах экземпляров. В этой книге господин Гитлер прямо указывает на необходимость перехода „к политике территориальных завоеваний“. При этом господин Гитлер без стеснения заявляет „Когда мы в настоящее время говорим о новых землях в Европе, то мы можем в первую очередь иметь в виду лишь Россию и подвластные ей окраинные государства“.

С тех пор, как были прочитаны эти заявления г. Гитлера с трибуны Съезда Советов, германское правительство не сделало никакой попытки к отказу от этих планов захвата в отношении Советского Союза и, наоборот, своим молчанием полностью подтвердило, что указанные заявления г. Гитлера остаются в силе. Для нас это не было неожиданностью. Зарвавшиеся в своих планах господа национал-социалисты ведут подготовку, как всем известно именно в этом захватническом направлении, хотя и не в одном этом направлении.

Эта преступная пропаганда захватов чужих территорий имеет уже и новых последователей за пределами Германии. Находятся уже всякие подголоски германского капитала и в соседней Польше, вроде пана Студницкого и безголовых панов из краковской газеты „Час“, которые настолько распоясались, что открыто болтают в печати о захвате некоторых территорий СССР, что в пьяном бреду снилось разным чудакам уже не раз. (Смех. Аплодисменты). Подобные же бредни не чужды некоторым элементам соседней с нами Финляндии, все больше

ориентирующейся на наиболее агрессивные империалистические государства.

Всем известно, что германский фашизм не ограничивается только простой выработкой захватнических планов и готовится действовать в ближайшее время. У всех на глазах германские фашисты превратили попавшую сейчас в их распоряжение страну в военный лагерь, который благодаря своему расположению в самом центре Европы и является угрозой отнюдь не только для Советского Союза. Если даже не говорить о других странах, то кому не известно, что, например, над Чехословакией, никому из своих соседей не угрожающей и занятой мирным трудом, что над ней уже нависла черная туча германского фашизма, обтянутого солдатскими штанами и жерлами пушек, оснащенного всеми возможными и вчера еще невозможными отравляющими и поражающими людей химическими припасами, быстроходной и для неожиданности нападения беспущумной военной авиацией, снаряженного всем тем, что превращает теперешнюю войну в массовое убийство не только солдат на фронте, но и простых мирных граждан, женщин и детей.

Все это представляет растущую опасность для мира не только в Европе.

Насколько противоречиво положение в современной Германии, видно из следующего.

Наряду с беспардонной антисоветской внешней политикой определенных правящих германских кругов, по инициативе германского правительства Советскому Союзу был предложен и 9-го апреля 1935 года подписан договор между Германией и СССР о кредите в 200 млн. марок на пятилетний срок. Этот кредит в общем успешно нами реализуется, как и пятилетний кредит в 250 миллионов крон, предоставленный нам в прошлом году Чехословакией. В последние месяцы представители германского правительства ставили перед нами вопрос о новом более крупном кредите—уже на 10 лет. Хотя мы не гонимся за иностранными кредитами и в отличие от прошлого времени в значительной мере уже перешли за границу на покупки за наличный расчет, а не в кредит, мы не отказывались и не отказываемся обсудить и это деловое предложение германского правительства.



## На комсомольские ТЕМЫ

### Книга — мой лучший друг

Книги я читаю с 10 лет. Жаль, что только недавно я стал по книгам учиться многому полезному в жизни.

Из книги Островского „Как закалялась сталь“ я понял, как можно стать стойким большевиком. Книга „Магистраль“ доказала мне, что перед большевиками нет никаких непреодолимых препятствий.

Каждая новая прочитанная книга многому учит меня.

Бурильщик *Кимстач*

### Готовимся

#### к лыжным переходам

Комитетом ВЛКСМ и комитетом физкультуры к районной, окружной и областной комсомольским конференциям будут организованы лыжные переходы с рапортами.

Для этого выделены лучшие физкультурники.

### Леня Алексеев не любит книг

Вся моя комсогруппа схвачена политучебой, занимаемся в кружке пропагандиста *Булгакова*.

Лучше других повышают свой политический и общеобразовательный уровень *Коля Петров* и *Костя Малышев*. Хуже обстоит с этим делом у *Лени Алексеева*: он замечательно работает на производстве, увлекается физкультурой, но плохо то, что *Леня* не читает художественной литературы, у него даже были невки на политучебу.

Мы коллективно составляем конспекты к политучебе. У нас организованы математический кружок, а также творческий коллектив физкультуры, работа которого интересует не только комсомольцев группы, а и остальную молодежь рудника.

Комсогруппорг *Фролов*  
(Рудник № 2).

### Делегаты комсомольской конференции

Комсомольская организация рудника № 1 воспитала не мало замечательных людей. Одни из лучших на руднике — *Вася Ногаев* и *Тарвид*.

Сначала они были проходчиками, вскоре стали бригадирами. Их бригады были известны всему строительству. Стахановцы — бригады проходки изучали технику горного дела, сдали на „отлично“ техминимум. *Ногаев* сдал экзамен на мастера бурильного молотка.

Совсем недавно их выдвинули сменными техниками. Комсогруппорг *Клеппер*

## Продолжение доклада тов. В. М. МОЛОТОВА

Развитие торгово-экономических отношений с другими государствами, независимо от временного господства в них той или другой политической силы, отвечает политике Советской власти. Мы думаем, что это отвечает и интересам германского народа, а сделать практические выводы из этого, разумеется, — дело правительства Германии.

Наконец, о взаимоотношениях с Японией.

Свое миролюбие и уступчивость Советский Союз демонстрировал заключением соглашения о продаже Китайско-Восточной железной дороги в Манчжурии. Соглашение о продаже К. В. ж. д. подписано в марте прошлого года. Дорога передана японо-манчжурским властям. Выплата Советскому Союзу полагающихся за К. В. ж. д. сумм и покупка на них в Японии и Манчжурии товаров идет нормально. По всем другим практическим вопросам Советский Союз также находил до сих пор пути к соглашению с Японией.

Однако, остается нерешенным главный вопрос во взаимоотношениях СССР с Японией. От сделанного нами три года тому назад предложения о заключении советско-японского договора о ненападении Япония до сих пор уклоняется. Такое поведение нельзя не считать подозрительным.

С другой стороны, попытки новых и новых нарушений наших границ со стороны японо-манчжурских военных отрядов не прекращаются и не сокращаются. Укажу хотя бы на инцидент, имевший место 12 октября в районе Ново-Алексеевки, когда на советскую территорию на расстоянии свыше 1—2 километров от линии границы перешло около 50 японо-манчжурских солдат, открывших ружейный и пулеметный огонь по нашим пограничным рядам. В результате перестрелки с нашей стороны был убит пограничник, командир отделения, Котельников и ранено двое других пограничников. Получив энергичный отпор и понеся соответствующие потери, нарушители границы вернулись на манчжурскую территорию, но провокационный характер таких инцидентов понятен и без дальнейших пояснений.

Вот еще один пример поведения представителей Японского правительства, при чем это поведение тоже не укладывается в рамки нормальных отношений. Прошло уже почти полгода, как наш посол в Японии тов. Юренев передал проект соглашения о советско-японо-манчжурских пограничных комитетах, которые могли бы рассматривать и ликвидировать пограничные инциденты.

Но до сих пор на наш проект Японское правительство не дало своего ответа.

Говорят, что определенным кругам японской военщины нужны были пограничные инциденты на советской границе для того, чтобы отвлекать чье-то внимание от ее хозяйничанья в Манчжурии и от тех экспансионистских действий, которые проводятся ею в Северном Китае и вообще на территории Китайской республики. Будто бы также эти и подобные им пограничные инциденты нужны кое-кому в Японии для того, чтобы продемонстрировать перед внешним миром „твердость“ и „силу“ японской политики. Ясно одно, что игра с огнем вдоль наших дальневосточных границ не прекращается и что японская военщина подбирается к нашим границам, как непосредственно, так и через другие территории.

За последнее время появились сообщения о заключенном между Японией и Германией военном соглашении и о связи с этим делом Польши. Ничего неожиданного для нас в этом нет. Недаром, как Япония, так и Германия вышли заблаговременно из Лиги Наций, чтобы развязать себе руки и по понятным причинам во всем мире считаются наиболее агрессивными по своей внешней политике державами.

Фашистские правители Германии пытаются иногда отвести глаза наивных людей от своих захватнических планов в отношении Советского Союза тем, что ссылаются на отсутствие общих границ между Германией и СССР. Но мы знаем, с другой стороны, что Германия, поощряемая некоторыми иностранными державами, лихорадочно готовится занять господствующее положение в Балтийском море и вошла в особые отношения с Польшей, имеющей достаточно большие границы с Советским Союзом.

Поэтому как в отношении восточных, так и в отношении западных границ мы должны поставить на должную высоту дело обороны. (Аплодисменты).

За последние годы сделано в этом отношении не мало. Но там, где дело касается защиты мирного труда рабочих и колхозников нашей страны от нападения извне, там, где идет речь об обороне наших завоеваний и великого социалистического строительства, мы на достигнутых результатах по обороне не можем успокоиться. (Аплодисменты).

Мы должны безотказно найти все необходимые для этого материальные средства, и поэтому нам необходимо в этом году значительно увеличить ту часть государственного

бюджета, которая связана с обороной страны. (Аплодисменты. Товарищ Сталин подходит ближе к столу президиума, его встречают долго не смолкающими аплодисментами. Все встает. Раздаются крики „ура“). Мы вырастили крепкую Рабоче-Крестьянскую Красную Армию (Аплодисменты) и должны теперь еще упорнее работать над тем, чтобы вся наша армия состояла из преданных и знающих до конца свое дело бойцов — летчиков, артиллеристов, химиков, танкистов, стрелков и бойцов всех других необходимых видов оружия. (Аплодисменты). Мы ввели личные звания для начальствующего состава Красной Армии, чтобы еще больше укрепить и поднять значение руководящих кадров нашей армии. (Аплодисменты). Только такая Красная Армия будет с честью служить делу мира, делу обороны границ Советского Союза, делу социализма. (Аплодисменты).

Нам нужно укреплять и дальше нашу Красную Армию и, вместе с тем, использовать всякую возможность для поддержания мира и для разяснения трудящимся всех стран нашей особой принципиальной линии в международной мирной политике.

Наше вхождение в Лигу Наций отнюдь не означает, что отныне не существует коренного принципиального отличия советской международной политики от политики капиталистических держав. На примере итало-абиссинской войны мы уже видим обратное.

Итало-абиссинская война — типичная империалистическая война за колонии. Итальянский фашизм открыто защищает политику захвата Абиссинии и превращения ее в италийскую колонию. Считая себя державой, обиженной по части колониальной добычи, которую делили между собой главные империалистические государства после окончания мировой войны, Италия начала новую войну, чтобы силой оружия расширить свои колониальные владения за счет Абиссинии. Фашистская Италия выступает в данном случае в качестве застрельщика нового частного передела мира, что чревато большими событиями и многими неожиданностями для господствующих капиталистических классов в Европе. Фашистское правительство требует при этом от других империалистов и от Лиги Наций в целом поддержки ее колониального наступления.

Окончание смотри  
в след. номере

## УГОЛОК ТЕХНИКИ

### Техническая консультация

(Ответы на вопросы)

**Вопрос:** Можно ли допустить подвеску насосов в проходке на счаленных канатах? (техник Варзанов).

**Ответ:** По правилам подвески грузов в шахтах и других подземных выработках разрешается пользование счаленными канатами, если число счаленных мест не более одного. По стандарту на рудничные канаты (ОТС 5732) предусматривается метод счалки и метод испытания.

**Вопрос:** Применяется ли сдельная оплата труда запальщикам на подземных работах? (запальщик Попов).

**Ответ:** Применение сдельной оплаты труда запальщикам на всех подземных работах, не исключая и сланцевой промышленности, не разрешается.

**Вопрос:** Какая разница между паровыми и водяными котлами? (Смирнов).

**Ответ:** Не останавливаясь на разборе самых разнообразных конструкций водяных и паровых котлов в виду обширности вопроса

Каждый паровой котел может быть без каких-либо изменений переведен на работу в качестве водяного.

Принципиальная разница между паровым и водяным котлом заключается в том, что внутренний объем парового котла заполняется водой не полностью.

При нагреве воды и получении из нее пара, пар занимает свободное оставшееся пространство и из него отводится потребителям.

Внутренний объем водяного котла весь заполняется водой и при нагреве последней теплые частицы ее поднимаются вверх и отходятся к потребителю за счет внутренней циркуляции.

**Вопрос:** Иванова Николая.

Если двигатель слишком перегружен, амперметр дает большие показания, что необходимо сделать, чтобы насосная установка работала нормально?

**Ответ:** Это частный случай. Такое явление наблюдается при сильном трении шеек вала в подшипниках или разгрузочной пяты, трение лопастных колес об уплотнительные кольца и корпус насоса.

Для этого необходимо ослабить затяжку подшипников или сальников, сменить кольца на разгрузочной пяте.

Зам. редактора **Иг. Чудинов**

Тип. „Глов, кол.“ Зак. № 47  
Уполн. Облгорл. № 29 Тир. 2000  
Колит. знак. 65.448